
附件1

部省联动山西项目课题研究内容和考核指标

“杂粮作物种质资源精准鉴定与创新利用”项目课题研究内容和考核指标

课题1. 杂粮作物种质资源精准鉴定技术规范的建立
（1）研究内容

以谷子、高粱、食用豆、糜子、荞麦、燕麦、甘薯等杂粮作物为对象，建立品质、产量、抗病性、抗逆性和轻简栽培等重要性状的鉴定技术规范和评价方法，通过多学科联合的规模化鉴定技术，突破目前表型性状精准鉴定技术瓶颈，建立符合筛选未来育种目标的（高产、优质、抗病、抗逆和轻简栽培）杂粮作物种质资源的鉴定技术，为充分解析杂粮作物种质资源的遗传基础提供技术指导。

考核指标

建立涵盖产量、品质、抗病性、抗逆性和轻简栽培等杂粮种质资源精准鉴定相关技术及标准，并获得杂粮种质资源鉴定相关技术标准或规范5项及以上；开展并完成500份谷子、高粱、食用豆、糜子、荞麦、燕麦、甘薯等杂粮作物多年多点鉴定工作。
课题2. 杂粮高产优质种质资源的系统挖掘与精准鉴定

（1）研究内容

以谷子、高粱、食用豆、糜子、荞麦、燕麦、甘薯等杂粮作物为对象，在杂粮精准鉴定技术规范指导下，综合应用表型组学、基因组学和代谢组学等手段，对高产优质种质资源进行系统挖掘和精准鉴定，在全基因组水平上鉴定控制杂粮作物特殊营养成分、植物株型、有效穗数、穗型、穗粒数、粒重等性状的关键基因位点，为高产优质品种培育提供优异种质资源和单倍型。

（2）考核指标

完成1700份杂粮作物种质资源重要性状和基因型的精准鉴定与评价；挖掘鉴定出品质、产量或轻简栽培等性状突出、遗传信息明确的优异种质60份；创制优质高产杂粮新种质70份以上。
课题3. 杂粮抗逆抗病种质资源的系统挖掘与精准鉴定

（1）研究内容

以谷子、高粱、食用豆、糜子、荞麦、燕麦、甘薯等杂粮作物为对象，在杂粮精准鉴定技术规范指导下，综合应用分子生物学、植物生理学、植物病理学、表型组学、基因组学和代谢组学等手段，对抗逆抗病种质资源进行系统挖掘和精准鉴定，在全基因组水平上鉴定控制杂粮抗病性、抗逆性等性状的关键基因位点，为培育抗病耐瘠品种提供优异种质资源和单倍型。

（2）考核指标

完成1500份杂粮作物种质资源重要性状和基因型的精准鉴定与评价；挖掘出抗病性或抗逆性性状突出、遗传信息明确的优异种质60份；创制抗病抗逆等性状杂粮新种质80份以上。
课题4. 杂粮新种质精准设计与创制

（1）研究内容

以谷子、高粱、食用豆、糜子、荞麦、燕麦、甘薯等杂粮作物为对象，综合应用分子辅助育种、基因编辑育种、人工智能育种等手段，对高产优质种质资源和抗病耐瘠种质资源进行整合和基因组设计育种，获得符合未来育种需求的重大创新种质。

（2）考核指标

通过对高产优质和抗病抗逆种质的精准设计，创制优质高产抗病抗逆杂粮新种质150份以上；创制重大新种质5份，新种质的品质达到优质标准、抗病性和抗逆性达到抗级以上，用于20个以上新品种培育；获得植物新品种保护权5项及以上。
课题5. 杂粮作物种质资源信息数据库的构建

（1）研究内容

以谷子、高粱、食用豆、糜子、荞麦、燕麦、甘薯等杂粮作物为对象，构建杂粮作物核心种质重要农艺性状的多年多点表型数据库及相关数据信息平台，为杂粮作物基础和应用研究提供统一标准的数据服务；构建在线提交式表型与基因型查询系统，实现核心种质资源身份信息、表型信息、基因信息等信息的开放共享。

（2）考核指标

完成部分杂粮核心种质资源基因型与重要性状多年多点表型数据的关联整合，建立综合性、易操作的在线基因信息查询数据库1个，优化数据检索、采集、分析系统，实现数据资源互通共享，提高杂粮作物种质资源的利用效率。
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